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Методическая разработка урока 
по русскому языку в 5 классе

по теме «Члены предложения»
(обобщение изученного материала)

Цели и задачи урока:  

1) обобщить изученный материал о членах предложения;


2) совершенствовать синтаксический разбор предложения; 


развивать орфографическую и пунктуационную зоркость учащихся (правописание 
терминов, повторение правописания безударных личных окончаний глагола, 
падежных окончаний существительного, повторение пунктограмм: тире между 
подлежащим и сказуемым, запятая при однородных членах предложения); 


3)  способствовать развитию связной (устной и письменной) речи учащихся путём  закрепления знаний учащихся о тексте, о стилях речи (научном и художественном); путём обогащения словарного запаса. 
Методическое обеспечение урока

1. Используемые образовательные технологии, методы, приёмы; их место в уроке

- Терминологический диктант (кроссворд) с самопроверкой (проверка домашнего задания); 

- комплексный анализ текста (повторение и закрепление знаний о тексте, различные виды
 разбора на повторение орфографии, пунктуации, синтаксиса);

- сравнительный анализ предложений (повторение понятий распространённое – 
нераспространённое предложение);

- работа с толковым словарём (определение лексического значения слова);

- сравнительный анализ текстов разного стиля (художественного и научного);

- работа с таблицей на этапе итогового повторения (проверка умения применять 
полученные знания на практике);

- выразительное чтение текста похвалы книге учителем или подготовленным учеником 
(пример первоначального анализа текста на уровне эмоционального восприятия);

- на всех этапах урока используется беседа (вопрос – ответ);

- похвала учителя, возможность «подсмотреть» для «слабых» учеников, текст похвалы
 книге в подарок как приём оптимизации и гуманизации урока;

- рефлексия как обратная связь (при подведении итогов урока).  

2. Дидактические материалы и средства обучения

1) «Русский язык. Практика. 5 класс». Учебник. Под редакцией А.Ю.Купаловой. М. 
«Дрофа». 2007

2) В.В.Бабайцева, Л.Д.Чеснокова «Русский язык. Теория. 5-9 классы. Учебник».

3) С.И.Ожегов «Словарь русского языка». Разные издания (по возможности на каждой
 парте).

4) Раздаточный материал (кроссвод, текст похвалы книге – из книги С.Львов Книга о
 книге. М.: «Просвещение».2007г.)

5) Интерактивная доска.

3. Оформление урока

 Раздаточный материал:

- тест;

- материал для кроссворда «Повторим термины»;

- Похвала книге.
Ход урока
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Оборудование

	1.Организационный момент

2. Проверка домашнего задания:
а) синтаксический разбор предложения
б) повторение терминов

3) Работа с текстом

(тест прилагается)

4) Повторение понятий нераспространённое и распространённое предложение

5) Стилистические особенности членов предложения

6) Итоги урока
7) Домашнее задание
	Оформление записей на доске;

организация внимания учащихся
а) нацеливает на самопроверку (повторение тире между подлежащим и сказуемым)

 - А.С.Пушкин писал младшему брату Льву, советуя больше читать: «Чтение – вот лучшее учение».
б) проводит терминологический диктант,

предлагая разгадать кроссворд, Для установления обратной связи задаёт вопросы:

 - Что называется грамматической основой предложения?

- На вопросы каких падежей отвечает дополнение?

 - Для чего нужно знать термины?

РР – Какие из этих слов могут быть не только названиями членов предложения? Приведите примеры.

Поощряет учащихся:

 - Кто себя порадовал?

Объясняет задание:

а)  - для того, чтобы выполнить первое задание, вспомните, что такое текст;

б) – выберите вариант расположения предложений, чтобы получился текст;

в)  - прочтите текст вслух;

г) – запишите, объясняя орфограммы; выполните задания под цифрами

(Можно задать вопросы: 
- Какими словами связаны предложения между собой?

- Какой тип связи предложений в тексте?)
д) – О чём же текст?

Вспомните пословицы, афоризмы на эту тему, с которыми вы уже встречались на уроках  и искали в литературе.
а) Характеризуя предложение, мы учитываем наличие или отсутствие второстепенных членов предложения.
 - Какими бывают предложения по этому признаку?

Задание: распространите предложения.
Сравните предложения.

б) Есть люди, которые платят книге любовью и уважением.
 - Как их называют?

Прекрасное слово! 
Предлагает найти это слово в «Словаре русского языка»  С.И.Ожегова.

Хорошо заслужить право так называться.

Задание: дайте определение

Книголюб - …

Запишите предложение, графически объяснив тире.
Предлагает сравнить два текста о ели («Практика», 5 класс, упр.273), выяснить, одинакова ли роль второстепенных членов предложения в текстах художественного стиля и научного.
Вопросы:

 - Выражено ли в 

первом тексте эмоциональное отношение к ели?

(Нет, и в этом особенность научной речи).

 - А во втором?

(Художественная литература и отличается от научной тем, что воздействует на чувства читателей, создавая художественный образ предмета).

(Если позволит время, можно объяснить пунктограмму (тире между подлежащим и сказуемым) в 
первом предложении; обратить внимание на несогласованное определение (шапки) снега).
 а) Просит рассмотреть таблицы, предложенные в упр.253 на стр.82 и внести поправки 

(тем, кто затрудняется, можно «подсмотреть» в учебник).

Предлагаю назвать таблицу.

б) Проводит итоговую беседу о книге.

Вопросы:

 - Как вы думаете, у какой книги счастливая судьба?

(Древнее латинское изречение гласит: «Книги обретают свою судьбу в головах читателей». Во все времена, с тех пор как существует книга, люди ценили её. В древние времена, когда рукописные книги были редки и дороги, книголюбы тратили на них все свои деньги, если были богаты. Становились переписчиками или библиотекарями, если были бедны, чтобы оказаться ближе к книгам. Заканчивая урок, хочу прочитать вам похвалу книге, написанную неизвестным средневековым книголюбом 
(чтение).
Благодарит за урок, выставляет оценки, предлагает на выбор 1 задание:
1. Упр.273 – списать второй текст, разобрать предложения по членам.

2. Написать своё похвальное слово книге.


	Записывают число, вид работы

а) самопроверка
б) разгадывают кроссворд (кроссворд прилагается);

самопроверка

отвечают на вопросы:
 - Грамматической основой предложения называются главные члены предложения: подлежащее и сказуемое.

 - Дополнение отвечает на вопросы косвенных падежей.

 - Чтобы владеть научными понятиями и правильно писать.

 - Дополнение (к игре, книге, обеду);

 - определение (темы, вида животных);
 - обстоятельство (жизненное, тяжёлое и др.)

Работают с заданиями теста;

а) Текст – это сочетание предложений, связанных по смыслу и грамматически.

б) БГАВ

в) ученик читает текст;

г) записывают его в тетради. У доски вызванные ученики выполняют:

 - орфографический разбор (правописание безударных личных окончаний глагола и падежных окончаний имён сущ.);

 - пунктуационный разбор предложения В;

 - синтаксический разбор предложения А

-К книге, она, книга, книга.

 - Цепная связь.

д) О роли книги в жизни человека.

Приводят примеры.

Отвечают на вопрос.
Распространёнными и нераспространёнными

Задание выполняют по вариантам.

(Хорошая, интересная) книга радует любого читателя.

Книга рассказывает о приключениях героев.
Сравнивают предложения,  делают выводы:
распространённые предложения несут больше информации, они интереснее.

Таких людей называют книголюбами.
Находят значение слова в словаре.
Книголюб – человек, платящий книге любовью и уважением (…умеющий дружить с книгой.)
Подлежащее и сказуемое выражены существительными в именительном падеже.
Читают вслух.

Ответы учащихся: в первом тексте предмет (ель) характеризуется сухо, нет отношения автора, а во втором – эмоциональное описание, через которое автор показывает своё отношение – восхищение – и заставляет нас, читателей, тоже восхищаться.

Рассматривают таблицу, в которой не все ячейки заполнены, исправляют, сравнивают с учебником.

Ребята предлагают название «Алгоритм (инструкция) по определению второстепенных членов предложения».
Отвечают на вопросы.
Счастливая судьба у той книги, которую часто читают.

Записывают задание в дневник.
	На всех этапах урока используется интерактивная доска. 
а) на доске – предложение и его полный синтаксический разбор:
Чтение – вот лучшее учение.

(Повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое)

б) распечатки кроссворда; запись терминов на доске:

обстоятельство

дополнение

сказуемое

определение

подлежащее

Распечатки теста;

На доске – слова для орфографического разбора;
предложения для пунктуационного и синтаксического разборов

На доске – примеры нераспространённых предложений:

Книга радует.

Книга рассказывает.

«Словарь» С.И.Ожегова
Учебник «Практика», упр.273

Распечатки таблицы, учебник «Практика», стр.82, упр.253

Распечатки «Похвального слова книге», которое ребята получают в подарок и как образец для выполнения домашнего задания.

(Текст прилагается.)

	8) Рефлексия
	Задаёт вопросы:
- что вам понравилось на уроке?

- Какие задания было интересно выполнять?

- Как вы оцениваете свою деятельность на уроке?

Благодарит учащихся за работу, выставляет оценки: 

- всем за терминологический диктант (после проверки);

- за орфографический, пунктуационный и синтаксический разборы (см.3 этап урока);
- за устные ответы учащихся (см.4-6 этапы урока);

- на следующем уроке за выполненное домашнее задание.
	Отвечают:
- самим себя проверять; узнать о том, как относились к книге в старину.
- Находить значение слова в словаре; попробую написать своё похвальное слово книге.


	


Раздаточный материал к уроку
Тест

Г. С детских лет она помога…т нам узнать и понять окружающий нас мир и самих себя.

А. Часто книга подсказыва…т человеку его профессию, определяя…т жизненный путь.

В. Поэтому книга – спутник, советчик, друг.
Б. Всю жизнь мы обраща…мся к книг… .

  - Вспомните, что такое текст.

 - Выберите такой вариант расположения предложений, чтобы получился текст.

1. АВГБ

2. БГАВ

3.БАГВ

4. ВАБГ

 - Прочтите текст.

 - Запишите его в тетрадь, объясняя пропущенные орфограммы.

 - Подчеркните грамматическую основу в каждом предложении.

 - Выполните дополнительные задания: синтаксический разбор предложения А; пунктуационный разбор предложения В.
Повторим термины
(материал для кроссворда)

По вертикали:

1. Второстепенный член предложения, который обозначает место, время, причину, образ действия и др. отвечает на вопросы где? когда? почему? как?

2. Второстепенный член предложения, который обозначает предмет и отвечает на вопросы косвенных падежей.
3. Главный член предложения, который обозначает то, что говорится о предмете речи, и отвечает на вопросы что делает предмет речи? какой он? каков он? кто или что он такое?

4. Второстепенный член предложения, который обозначает признак предмета и отвечает на вопросы какой? чей?
По горизонтали:

5. Главный член предложения, который обозначает предмет речи и отвечает на     вопросы им.п.: кто? что?
Похвала книге

Книга – светоч души, зеркало тела.

Она наставляет в добродетели, помогает очиститься от грехов.

Книга – венец мудрецов, вожатый странствующих.

Она – друг семьи, утешитель в болезнях, помощник и советник правителям.
Книга – душистый сосуд красноречия, 
плодоносящий сад, луг, где произрастают яркие цветы.

Книга спешит к тебе, едва она понадобится, книга всегда готова помочь. Скрытое и тайное она извлекает на свет.

Книга светит во тьме, утешает в несчастье, помогает быть умеренным, пользуясь счастьем.

                                                                Неизвестный средневековый 





                            книголюб
